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Emlékirat a magyarországi ev. ref. lelkészek 
fizetésének javítása tárgyában.

Mi magyarországi ev. ref. egyház lelkipásztorai és 
világi fértiai f. 1890-ik év febr. hava 19-én Szatmárvár- 
megyébe kebelezett Nagy-Károly városában egybegyűlvén, 
megbeszélés tárgyává tettük az egész Magyarhazában azon 
siralmas panaszokat és jajkiáltásokat, melyek egyesek úgy, 
mint testületek részéről különösen a prot. egyházi iroda­
lom nyilvános orgánumaiban a ref. papság elhagyatott, 
nyomorba taszított állapotáról már évek óta felhang­
zottak.

Élénken ecseteltetett ott mindannyiszor, különösen a 
szegényebb sorsú lelkészek nyomorult helyzete.

Már maga a fizetés csekélysége, — mely sok esetben 
3—400 frtot alig halad meg, ennek a hívektől! közvetlen 
beszedése, a természetben teljesített fizetés gyarlósága, an­
nak értéktelensége, sőt be nem szolgáltatása, mely miatt 
igen sokszor az államhatalom segélyét kell igénybe venni, 
mind oly nyomorúságok és kellemetlenségek, melyek vala­
mint egyfelől a szegény lelkipásztor kimeríthetlen türel­
met próbára teszik, úgy másfelől a hivatali buzgalmat és 
kedvet teljesen lelohasztják.

A lelkész, kinek egyedül az Isten igéjének hirdetése, 
a tudományokban való gyarapodás volna legszentebb fel­
adata, a mindennapi élet nehézségével küzdő családja ér­
dekében ekeszarvához állva, sokszor kapával és kaszával

kénytelen megkeresni a mindennapi kenyeret s így lelké­
sz! tekintélyétől megfosztva, visszavonulva a társas körök­
ből, családja jövőjének biztosítása nélkül tengi le szomoiú 
életét.

Nem költemények ezek, sőt — fájdalom — ez min­
dennapi tapasztalatai a szegényebb egyházakban lévő lel­
készeknek.

Hányszor jajdalt fel az égető sebek miatt a prot. lel- 
I kész! kar? hányszor kérte, könyörögte ezek orvoslását? 

kiáltásai mindannyiszor a pusztában elhangzott szavak va- 
lának, nem hatott fél e könyörgés és jajkiáltás az illető 
körökbe sohasem.

A tanítók fizetésének emelése, ezek, sőt a körjegyzők 
s minden állami hivatalok nyugdíjalap-forrásai felkutatása 
és előteremtése a magyar államkormányunk folytonos 
figyelmét s atyai gondoskodását képezik, egyedül a prot. 
papság az, kinek sebeit és nyomorait senki sem látja s 
figyelemre nem méltatja.

Itt az ideje, hogy a magyarországi ref. lelkészi kar 
álljon elő és követelje azt, a mihez törvényes joga van, 
mit a prot. egyház mindig követelt, — még pedig békekö­
tések és országos törvények által biztosított önkormány­
zata feláldozása nélkül, „az 1848-ik évi XX. t. ez.“ életbe­
léptetését.

E törvényezikkben két nagy elv van kimondva:
1 -szőr. E hazában törvényesen bevett minden vallás­

felekezetekre nézve különbség nélkül egyenlőség és viszo­
nyosság.

2-szor. Minden bevett vallásfelekezetek egyházi és 
iskolai szükségeinek közálladalmi költségek általi fedez­
tetése.

Eme nagy elvek már a reformácziót követettévtizedek- 
ben gyakorlatilag megvalósíttattak. Erdélyben az 1557-ik 
évi tordai országgyűlés már proklamálta a föltétien lelki- 
ösmeretszabadságot s a későbbiek a jogegyenlőséget és
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viszony osságot. A bécsi békekötést kivívott reform, ma­
gyar őseink pedig nem csupán a magok saját feiekezete 
szabadságáért, hanem általában a teljes feltétlen vallássza­
badságért küzdöttek.

A törvény és történeti múlt tehát egyaránt feljogo­
sít bennünket arra, hogy a teljes jogegyenlőséget és viszo- 
nvosságot törhető n szilárdsággal követeljük annyival in­
kább, mert mi protestánsok nem kegyelemből vagy kény- 
szerűségből befogadott és eltűrt polgárai vagyunk c hazá­
nak, hanem az e földön ezer évvel ezelőtt hazát és álla­
mot alkotott s azért sokszor vérzett ősöknek természetes 
és törvényes utódai.

S valóban elkövetkezett az az utolsó óra, megkon- 
dult a tömörülés és egybesereglésre hívó harang szava, 
hogy adjunk egyetemlegesen kif«jezést nyíltan, szabadon 
és őszintén érzelmeinknek, — hogy ne legyünk saját or­
szágunkban törvényes jogainktól megfosztott mostoha 
gyermekek azért, mert mint hű fiai e hazának, a lelkiös- 
meret szabadságát hirdetjük és valljuk.

A másik nagy elv, mely a XX-ik t. ez. 3. §-ban ki 
van mondva, ez: „minden bevett vallásfelekezetek egyházi 
és iskolai szükségeinek közálladalmi költségek általi fe­
deztetése".

Még mielőtt e t. ez. megszületett volna, a papi tized 
eltörlése vétetvén az 1848-iki törvények alkotásánál tár­
gyalás alá, a Xlll-ik t. ez. 2-ik §-ban már előzőleg hatá­
rozottan ki van mondva, hogy ö felsége a kisebbrendű, 
bármely felekezeten lévő papságnak illő ellátása iránt ál­
talánosan is, magyar minisztériuma által részletes törvény- 
javaslatot fog az ország rendei elé terjeszteni.

Itten tehát nemcsak a papi tized elvesztése miatti 
kártalanításról, hanem egyszersmind a kisebbrendű pap­
ság országos ellátásáról is van szó.

Ez utóbbi törvényezikkre támaszkodva, a tiszántúli 
ref. egyházkerület rögtön rendkívüli gyűlést Imán egybe, 
következő kérvényt terjesztett az országgyűlés elébe: kí­
vánjuk, hogy „minden vallásbeli felekezet egyházi szüksé­
geit az álladalom kincstára teljesítse; hivatalnokait az ál- 
ladalom fizesse, nyugdíjazza, felekezeti népesség arányá­
ban“. Továbbá minden hitfelekezetbeli iskoláknak közkölt­
ségeit, úgyszintén az azokban tanító egyéneknek fizetését, 
nyugdíjazását az álladalom teljesítse.

A mely kérvény beterjesztésével a XlII-ik t. ez. meg­
alkotása után — született meg köztudomásúlag az 1848. 
XX-ik törvényezikk.

S bár az egyházkerületek folyvást sürgették és vár­
ták ennek életbeléptetését; a nemsokára bekövetkezett 
fegyver-zörgések elnémítván az országos vallásos közügyek 
intézését, a haza megmentésére irányult a nemzet figyelme

s ily körülmények közt felekezetűnk szép reménye teljesü- 
letlen maradt.

Fel kell tehát venni nézetünk szerint a fonalszálat 
ott, hol megszakadt. Az 1848-ik évi XX-ik t. ez. 3. §-nak 
végrehajtását, — mindaddig, míg azt a törvényhozó hata­
lom el nem törli vagy nem módosítja, határozottan köve­
telnünk kell, az elől kitérni, vagy helyette más eszmét be- 
csempésztetni engednünk nem szabad, mint azt a tiszántúli 
kerület 1867. decz. 1—3. napjain Debrcczenben tartott
közgyűlésében határozottan kimondotta.

** *
Ezek valának röviden összefoglalva azon pontozatok, 

melyekben mi itt Nagy-Károlyban előleges értekezletre 
összejött és alól is írt egyházi és világi férfiak egyértel­
műi og megállapodtunk, s mely pontozatok a folyó év szept. 
30-án, azaz bármim zadikán Budapesten összejövendő ma­
gyarországi protestáns egyházi és világi férfiak tanácsko­
zásának kiindulási pontjául általunk ajánltatnak, melyet 
az 1890-ik év február 19-én tartott n.-károlyi lelkészi és 
világi szervező értekezlet által e czélra is megbízott s 
jegyzőkönyvileg lentebb megnevezett küldöttség a folyó évi 
szept. hóban tartandó országos papi gyűlésre beterjeszt.

Kelt mint fent.
Asztalos György,

lelkész, mint egyh. elnök.
Biki Károly,

lelkész, mint egyh. jegyző.
Kosa Ede,

Bajza István,

Nagy László,
alispán, mint vil. elnök.

Miklóssy Márton,
ügyvéd, mint vil. jegyző.

Péntek Ferencz,
Színi Pál,

Debreczeni István,
hitelesítő bizottsági tagok.

A mi tekintélyünk.
Sokszor hangzott fel már a panasz, hol egyházi lapja­

inkban, hol egyházi gyűléseinken, majd enyhébben, de leg- 
többnyire keserűen: hogy általában véve lelkészi karunknak 
koránt sincs meg az a tekintélye, a melyet az állás méltósága 
kivétel nélkül feltétlenül megkívánna.

Gondolkoztam felette és a panaszt jogosnak találtam. A 
tapasztalat győzött meg arról, hogy a világi társadalmi élet­
ben még vallásunk hívei, különösen annak növeltnek látszó 
tagjai előtt nem állunk tekintély dolgában úgy, a hogy min­
den önérzetes lelkész szeretné, sőt jogosan megkövetelhetné, 
eltekintve állásának anyagi tekintetben való nagyságától vagy 
kicsinységétől.

Nem hozom fel azon okot, midőn valamelyikünket saját 
magaviseleté akadályozza abban, hogy magának tekintélyt 
szerezzen; hanem elfogadom okul, a mit legtöbbnyire legtöb­
ben hangoztatnak: szegények vagyunk!

Hát bizony a szegénység a mai világban már nem ád 
tisztességet és a tekintély rovására esik. Hiába hangzik a régi 
beszéd: a szegénység nem szégyen, csak theoriában 
él, a praxisban másképen érvényesül. A tekintély megszerzé­
séhez — mai napság már — nem elég a tiszta jellem, az ön-
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zetlenség, a jól folytatott élet, a kötelességek szigorú teljesí­
tése s több ilyen erények, óh nem. az anyagi jólétnek bizonyos 
foka kell hozzá; sőt az anyagi jólét megszerzi magában is, 
amazok nélkül, de bizony amazok hiába erőlködnek megszer­
zésében, ha a tárcza nem segít nekik. Ez tény. Lépj egyet- 
kettőt az életben, már bőségesen bebizonyítva találod. Néz­
zünk széjjel mi lelkészek magunk között is, sajnosán tapasz­
taljuk, hogy magunk között is nagyobb tekintélyt szerez, csak 
azon az okon, hogy egy jó egyházba cseppen egy fiatal tehet­
ség. mint egy tisztességben megőszült, de gyenge egyházban 
rekedt érdemes öreg.

Elfogadom tehát az okot, — mert az élet elég durván 
győzött meg róla, — hogy nincs meg a kellő tekintélyünk: 
mert szegények vagyunk.

Ha tehát tekintélyünk növelésén másképen nem segíthe­
tünk, arra kell törekednünk, hogy anyagilag olyan helyzetbe 
jussunk, a milyent a már ferdén gondolkozó világ feltétlenül 
megkövetel azoktól, a kik magoknak a kellő tekintélyt meg­
szerezni és megtartani is akarják. Lclkészi karunknak legna­
gyobb része állásának méltóságához képest szánandólag van 
javadalmazva. Égetővé vált a szükség, hogy emelni kell a lel­
kész! kar egy részének javadalmát. Hivatalos testületeink — 
megvallva az igazat — lomhák ebben a tekintetben, sokkal 
erősebben agitálnak egy-egy felkapott divatos eszme mellett 
(Erdélyben a theol. akadémia Kolozsvárra helyezése), — mint 
a milyen erős lélekkel munkálnak a papi kar javadalmának 
emelésén.

Ebből kifolyólag keletkezett most egy, meglehetős széles 
hullámokat vert mozgalom, különösen a fiatalabb papság kö­
rében, a mely nem akarja kiindulási pontul venni a hivatalos 
fórumokat, hanem egy csomóba verődve kér, követel ott és 
úgy, a hol és a hogy lehet, hogy a szegény papság anyrgi 
helyzete javíttassák.

Én az egész mozgalmat eredményére nézve kétségesnek 
tartom, de a czél szép és nemes. Rokonszenvezem vele, de a 
modor, a hang, a melylyel az eszme mellett saját lapjokban 
agitálnak, határozottan káros befolyású. A ilágért sem azért, 
mintha talán a felsőbbek ellen izgatnának, mintha nihilistikus 
érzelmeket táplálnának ; én ilyet egy vonásukban sem talál­
tam, hanem határozottan káros befolyásúnak tartom a lelkészi 
kar tekintélyére nézve.

Hirdetni szeles e hazában, hogy a kálvinista papság 
nagv része oly szegény, „hogy többször van éhen, mint jól­
lakva“ ; hogy kabátja rongyos; hogy gyermekei koldulásra 
kényszerülnek, ha a családfő kidől: — ez egyfelől - hála Is­
tennek — nem is igaz, de másfelől mélyen lealazo és nagy 
mértékben hozzájárul ahhoz, hogy tekintélyünk még alsóbb 
fokra szálljon.

Olvasva ezeket világi uraink, ha velők érintkezésbe lé­
pünk, nem arra gondolnak, hogy magokhoz emeljenek bennün­
ket. de arra, hogy egy jó ebéddel vagy vacsorával csillapítsak 
éhségünket, vagy egy jó kabáttal elfödjek meztelenségünket. 
Ez után a hang után mit is tehetnének nagyobb jót velünk; ez 
pedig nem a tekintély növelésére szolgál.

így beszélni — még ha igaz volna is nem szabad a 
tekintély fentartása érdekében. Legyen a kép sötét, ha sötét a 
modell, mely után festetik; de semmiesetre ne legyen torz, 
mert az útálatos. Kérjünk, követeljünk, küzdjünk, ha kell: a 
vérnek hullásáig, hogy helyzetünk javuljon s ez által növeked­

jünk tekintélyben is; de ne üvöltsünk, mint éhes dúvad a 
zsákmány után. *

Jó lesz meggondolni az illetőknek, hogy a szén, a nemes 
czél érdekében olyan hangot, olyan modort használnak, olyan 
rikító színnel illusztrálnak, hogy a küzdelemnek bizonyos ered­
ménye (mert a mire törekszenek, annak eredménye kétséges) 
az lesz, hogy a mi kis tekintélyünk van. az is oda vész, el­
merül.

Ez az én meggyőződésem.
6. Diószeghy Mór,

ev. ref. pap.

Iskola/üLgy-

A debreczeni theologiai tanárkar javaslata a 
joghallgatók legáczióba bocsáthatása ügyében.

Nagy tiszteletű és Tekintetes Akadémiai Tanárkari
Gyűlés !

Theologiai tanárkari értekezletünk egyik közelebbi ösz- 
szejövetele alkalmával elhatározta, hogy a legáczió-ügynek a 
jelenlegitől eltérő alapokra fektetése czéljából egy javaslattal 
járul a nagyt. s tek. akad. tanárkari gyűlés elé, emelni akar­
ván ezzel a lcgáeziói intézmény fontosságán s újra létesíteni 
óhajtván azt a korábbi jó viszonyt, mely az által főiskolánk és 
a gyülekezetek között fennállott, de a mely mostanában né­
mely helyeken meglehetősen lazulni kezdett.

Javasoljuk nevezetesen, hogy mint a 1881—82-ik évi 
zsinat, illetőleg annak egyházkerületünkben életbe léptetése 
ideje előtt volt: főiskolánkból a joghallgatók is 
újra mehessenek legáczióba.

Mielőtt e javaslatunkat részletesen indokolnék s a léte­
sítéséhez véleményünk szerint szükséges föltételeket előadnék, 
legyen szabad megemlítenünk, hogy egyházkerületi közgyűlé­
sünk utoljára 1886. augusztus 9—12., illetőleg 1888. április 
30. — máj. 4. napjain tartott közgyűlésein foglalkozott, azon 
gyűlések jegyzőkönyveinek 299., illetőleg 60. számai szerint 
ezen kérdéssel, elfogadván főiskolánk összes tanarkarai nevé­
ben beterjesztett azon indítványunkat, hogy a mennyiben a le- 
gáeziói helyek csoportosítása nem vihető ki: a mennyiben egy 
korábbi tanügyi bizottság határozata szerint a zsinati törvény 
99. íj-a értelmében nem-theologiai szakiskolák növendékei egy­
házi szószékbe nem bocsáthatók: azontúl legáczióba csak hit­
tanhallgatók. 4. és 3-ad éves tanítóképezdei növendékek s 
végre a gymnasium 8-ik és 7-ik osztályaiból oly jótéteményes 
tanulók bocsáttassanak, kik bejelentett szándékok szerint hit­
tanszaki pályára törekesznek, valamint oly másod- és első éves 
tanítóképezdei növendékek, kik 6 gymnasium! osztályt végez­
vén, léptek be a tanítóképezdébe. Elmondtuk azon fölterjesz­
tésünkben. hogy bár Sáros-Patakon legáczióba bocsátják a hit­
tanhallgatók mellett a ref. vallású joghallgatókat, sőt a felsőbb 
gvinnasiumi ifjak mellett az állami tanítóképezde református 
növendékeit is; bár Kolozsvárott legáczióba mennek a tudo­
mány-egyetem református vallású bölcsészet-hallgatói is. sőt 
volt rá eset. hogy ugyanonnan joghallgató specifikáltatván, 
ment legáczióba: mi,bár szeretnők, nem merjük ajánlani, hogy 
joghallgatóink is részesíttessenek a legáczióba mehetés jótéte­
ményében.
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És most mégis azt ajánljuk a nagy t. és t e k. akad. 
tanárkar szíves megfontolásába, hogy Joghallgató ifjaink 
ismét bocsáttassanak legáczióba. Ajánljuk ezt, mert utalnak 
bennünket erre az 1882. óta e tekintetben kifejlett viszonyok, 
komoly figyelemre méltatandó körülmények.

Tudjuk ugyanis, hogy az utóbbi években nagyon meg­
fogyott a hittanhallgatók száma s míg a 80-as évek elején is 
a több. mint 160 legáczióba több, mint 100 hittanhallgatót bo- 
esáthattunk ki. a legközelebb múlt karácsonykor már 162 helyre 
mindössze 65 hittanhallgató ment ki 28 tanítóképezdei növen­
dék és 51 gymnasiumi tanuló mellett; 17 egyház pedig nem 
kért követet, s nem titok előttünk, mert biztos hallomásunk 
szerint többször megtörtént, hogy ezek közül egyik-másik egy­
ház joghallgatót hívott meg pátenssel s egyéb iskolai igazol­
ványokkal el nem látott legátusául. Természetes dolog, hogy 
egyes nagyobb gyülekezetek, melyek korábban nagyobb s így 
a szószéki föllépésben gyakorlottabb ünnepkövetekhez voltak 
szokva, a változott viszonyok következtében ifjabb s így a do­
log természeténél fogva, úgy a templomi kathedrában, mint a- 
társas életben kevésbé gyakorlott legátusokra leven átalva, 
mindinkább elégületlenebbekké lettek ifjúinkkal, s ez mindin­
kább lazította azt a kapcsot, mely ezen intézmény által köztük 
és főiskolánk közt fennállott.

Úgy érezzük, n agy t. és tekint, akadémiai Ta­
nár k a r i Gyűlés, hogy ez állapoton még a zsinati törvény 
intentiójának megtörésével is segíteni kell. Ha talán megsért­
jük is a törvényt, magas érdekek szolgálatában történik az; 
jót teszünk vele gyülekezeteinknek, főiskolánk féltve őrzött jó 
hírnevének s mindenesetre szegényebb sorsit joghallgató iíja­
inknak is.

Javasoljuk tehát, mondja ki akadémiai tanárkari gyűlé­
sünk a maga hatáskörében, hogy ezentúl joghallgatóink közül 
is bocsáttassanak legáczióba az elmondandó föltételek megtar­
tásával az arra önként jelentkező ifjak.

Indokoljuk javaslatunkat a következőkkel.
Sok szűkebb anyagi viszonyok közt élő joghallgató ta­

nítványunkra nézve nagy jótétemény lesz az a segély, melyet 
ő ilyenformán nyerend; közelebb hozza az egymáshoz két aka­
démiánk ifjúit; fontos lesz az joghallgatóink szónoki képessé­
gének fejlődésére, a melyre pedig nékiek is, mint a törvény- 
széki tárgyalások s általában a nyilvános élet, a közpálya oly 
sok terein működendő egyéneknek felettébb nagy szükségük 
leend ; de meg ébresztőleg fog az hatni egy háziasságokra is, 
ha nagy ünnepeinken egyházunk legfőbb hittételeinek fejte­
getésével foglalkozhatnak

Természetes dolog, hogy némi föltételekhez óhajtjuk köt­
tetni joghallgatóink legáczióba mehetése jogát.

Mindenekelőtt kimondandónak véleményezzük, hogy 
csak azon joghallgatók bocsáttassanak legáczióba, kik az egy­
háztörténelmi előadások hallgatására jelentkeznek s azokon 
szorgalmasan részt is vesznek. Ezen első alkalomra ajánljuk 
annak kimondását, hogy a kik a jogi quadriennium harmadik 
és negyedik évéről legközelebb már legáczióba szándékoznak 
menni, azok már most jelentkezzenek indexeikkel az egyház- 
történelem tanáránál. Hogy jövőre miképen rendeztessék e 
kérdés, azt annak idejében igen könnyű lesz elhatározni. Vé­
leményezzük továbbá, hogy ezen joghallgatók köteleztessenek 
az ifjabb, az első és másodéves hittanhallgatókkal együtt va­
sárnap délelőtt szokásos bibliaolvasásban és a köznap délutáni 
templomi imádkozásban való részvételre.

A mi végre a kérdés gyakorlati kivitelét illeti, kotelez- 
tessenek ezen joghallgatók arra, hogy a gyakorlati theologia 
tanárához adják be ünnepi beszédeiket; köteleztessenek az az 
által kiírandó időkben, összesen 4—5 órán tartandó gyakorlati 
órákon való folytonos részvételre. A választók névsorába való 
beosztások pedig akképcn történjék, hogy elől írassanak a 
theologiai akadémia összes hallgatói s utánok a jelentkező jog­
hallgatók ; tehát az eddigi rendszer megváltoztatásával a négy 
tanszak növendékei így választanának egymásután: esküdt 
felügyelők, végzett hittanhallgatók, hittanhallgatók, joghallga­
tók, 4-ed és 3-ad éves tanítóképezdei növendékek, hittanhall­
gatói pályára törekvő 8-ad és 7-ed osztályú gymnasiumi tanu­
lók s végre a hat gymnasiumi osztályt elvégzett 2-od és 1-ső 
éves tanítóképezdei növendékek. Egyházi törvényünk szelleme 
alapján tulajdonképen csak hittanhallgatóinkat illetvén a legá­
czióba mehetés joga, nem véljük méltányosnak, hogy a joghall­
gatók beosztassanak éveik magassága szerint a hittanhallga­
tók közé, pl. hogy a 4 ed és 3-ad éves joghallgatók előttök vá- 
laszszanak a 2-od és 1-ső éves theologusoknak, de semmiesetre 
se volna méltányos ; z ezen iskolai évben, a mikor pl. az első 
éves hittanhallgatók karácsonyra már megszerzett jogaiktól 
elültetnének, vagyis egy olyan eligens, a ki pl. 40-ik helyen 
állott, a jelen'kezű joghallgatók számához képest negyvennel, 
ötvenne], vagy esetleg többel is lejebb esnék, a mi rá nézve 
bizony érzék' ny veszteség lenne.

Kimondandónak véleményezzük továbbá, hogy a szoká­
sos felebbválasztási előny (u. n. legény adás) a joghallgatók so­
rában is érvényesülhet; és világosan kifejezendő, hogy a jog­
hallgatók specifikáltatása a hittanhallgatók hátrányára meg 
nem engedtetik.

Kérjük végül a nagytiszt, s tek. akad. tanárkart, hogy e 
javaslatunkat elfogadván, felsőbb jóváhagyás végett tcrjcszsze 
főfiszteletű püspök úr elé.

Mély tisztelettel vagyunk Debroczen, 1890. február 7. a 
nagyt. és tek. akadémiai Tanárkarnak alázatos szolgái a hit­
tanárok, illetőleg azok nevében

Gsiky Lajos.
mint ez ügy véleményezésével megbízott 

értekezleti jegyző.

Külön vélemény a főiskolai igazgató-tanács 
kérdésében.

i.
A főtiszt, egyházkerületi közgyűlés 1888. május havában 

115. és 127. számok alatt főiskolai „felügyelő tanács“ 
felállításáról indítványt fogadott el, azon czélzattal, hogy „a 
főiskola tanügyei sikeresebben volnának tár­
gyalhatok, ha azok előbb egy előkészítő tes­
tület tanácskozásain mennének keresztül“. Ez 
indítvány hivatkozik a zsinat által hozott iskolai törvény, az 
u. n. „Köznevelési és közoktatási szervezet“ 130. §-ára, mely­
ben a középiskolai (tehát nem főiskolai) igazgató-tanács 
felállítása rendeltetik cl.

Ez indítványnyal újra felszínre jött az igazgató-tanács 
kérdése, mert főtiszt, püspök úr felhívására a tanárkarok közös 
gyűlése 1889. május 4. kelettel be is nyújtotta az „igazgató- 
tanácsról“ szóló javaslatát, mely a kerületi indítvány elfogadd-
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Siilcor kinevezett 13 tagú bizottság elé, s onnan az egyházke- 
rülí'ti közgyűlés elé került, c gyűlés 1889. májusi 159. számú 
végzésében a tanárkarok javaslatát megint visszatette a tanár- 
karokhoz, azon meghagyással, hogy tüntesse ki a részleteket, 
t j. minő viszonyban állami a terveit igazgató-tanács a jclen- 
]eo-i G a z (1 a s á g i T an ácshoz; — az Egyházkor. Tanügyi 
Bizottsághoz; — mi volna jogköre minden irányban, addig 
elvileg sem hozhat határozatot. Az ily részletességgel kidol­
gozandó tervezet előlegesen kiadandó leend véleményezés vé­
gett úgy a főiskolai Gazdasági Tanácshoz, mint a debreczeni 
Egyháztanácshoz. Ez utasító végzésben még csak árnyéka 
situ- az egyházkerületi Tanügyi Bizottság megszüntetésének, 
inelv nagy szolgálatokat tett eddig is a szellemi téren, sem a 
Gazdasági Tanács- megszorításának, valami más hatóság alá 
Tettetés által.

11 v előzmények és utasítások után a tanárkaroknak kel­
lett az alapdolgozatot megtenni. A közös tanárkar ki is 
dolgozott egy javaslatot, mely szavazattöbbséggel lett elfo­
gadva. A közös tanárkari gyűlésben a tisztán akadémiai taná­
rok, —- kivált ha még meg vannak oszolva, — többségre nem 
juthatnak. De többségi javaslat mindenkor létesülhet.

A mi az 1888-iki első indítvány tartalmát illeti, abban 
egy eszmét látunk megcsillanni, hogy szükség volna a tan- 
ügyek kerületi biztosabb tárgyalására egy előkészítő tes­
tületre. Ilyen valóban szükséges volna, de annak tisztét az 
egyházkerületi tanügyi bizottság teljesítheti s teljesítette ed­
dig is, valahányszor felhívatott arra. Másfelől „felügyelő ta­
nácsnak“ is neveztetik a megbízó jegyzőkönyvi számban, a 
mely név megint új tettkört jelölne ki, s némileg elkülönítené 
azt az igazgató-tanácstól, mert a felügyelet és igazgatás nem 
mindig egy munkakör, maga az igazgatóság is felügyeletet 
igényel, legalább a lényeges pontokban.

Az emlegetett indítvány hivatkozik a „Köznevelési és 
közoktatási szervezet“ 130. §-ára. a hol a középiskolára mon­
dat! k ki az igazgató-tanács szükséges volta. Csak erre kelle- 
ne-é tehát szorítkozni ? erre tájékozást nem találunk az első 
indítványban, — mindezen homályok mellett is a kérdés oda 
nőtte ki magát, hogy a szorosan tanügyi és bizonyos mérvben 
az anyagi ügyek fő vezetését magába egyesítő tanács ter­
vezete felett folyik a tárgyalás. Ettől, kivált ha tekintjük a 
fő vezetés szóban rejlő eszmét, méltán gondolkodóba esett 
a kerület által kinevezett 13-as bizottság s még elvileg sem 
vélt határozhatni, míg nagyobb világosság nem vettetik ezen 
fővezető újszerű hatóságra és tettkörére, mert a fővezetést 
a főt. egyházkerület és annak elnöksége ki nem adhatja ke­
zéből.

E bevezető észrevételek után vessünk tekintetet az any- 
nyiszor idézett „Köznevelési és közoktatási szer­
vezet“ által rendelt igazgató-tanács eszméjére és lényegére. 
Az igazgató-tanács középhatóságot képez a tanárkar és az egy­
házkerület közt, s külön igazgató-tanács szervezendő a közép­
iskolára, külön a tanítóképezdére (lásd 86. es 130. §§-át), az 
első tagjainak száma 9, legfelebb 19; az utóbbiénak 5, legfe- 
lebb 9. Az akadémiára nézve az igazgató-tanács nevezete is 
elejtetik (1. 158. §.), hanem az akadémiákat alkotó összes ta­
nári gyűlés „főiskolai tanács“ néven rendeltetik felállít­
tatni s felettes hatósága az egyházkerület. Ez intézkedés theo- 
logiát. jogakadémiát s részben bölcsészeti szakot magába fog­
laló tőiskola természetével méltán megegyezik, egyetemi szín­
vonalra törekvő felső oktatást nagyobb autonómia illetvén

meg, mint a többszörös felügyelet alá eső középiskolákat, hol 
még a tankönyvek is engedélyezés alá esnek. Nagyon lénye­
ges pont a „Közoktatási és köznevelési szervezetben“, hogy az 
igazgató-tanács hatáskörének megállapítását sza­
bály-rendelettel az egyházkerületnek tartotta fenn. E pont 
azért nevezetes, mert mindenik kerületnél a központi főisko­
lák kebelében egybekötött tanintézetek történelmi fejtésének 
méltatására s tényleg létező intézményeinek tekintetbe véte­
lére szabad kezet hagy s a czélszerűség és gyakorlat által 
életbe lépett, s megelőző időbe felnyúló felügyelési szabályo­
kat és módokat inéltányolhatókul tünteti fel.

Ha tehát tulajdonképen az annyiszor hivatok „Közneve­
lési és közoktatási szervezet“ alapján akarna állani kerületünk 
a debreczeni főiskolára nézve, az volna az egyedüli út, hogy 
állítson egy igazgató-tanácsot a középiskola felé, a gyorsabb 
és biztosabb mozgás érdekéből a legkisebb számmal, tehát 9 
taggal; másik igazgató-tanácsot a tanítóképezde fölé 5 taggal; 
s hagyja meg a két szakból álló akadémiai tanárkart, mint 
„akadémiai tanácsot“ eddigi jogkörében.

eE három tanács aztán előkészítené a tanügyi dolgokat s 
a kerület tárgyalása alá bocsátaná. Ennek volna is értelme, az 
elkülönítés, szakcsoportosítás, kiválóbban mozdítaná elő a más­
más természetű és rendeltetésű és külön törvények alatt álló 
iskolarészek ellenőrzését, a szakbizottságok munkálatai egye­
nesen mehetnének, — ha úgy tetszik, — a kerület színe elé. — 
a hol a fővezetés és egység főszálai úgyis, mint góczpontba 
összefutnak.

De hogy a „Köznevelési és közoktatási szervezet“ által 
terveit, rcf. iskoláinkban egészen új eszmét, az igazgató-taná­
csot jobban megismerjük: vegyük annak természetét és lénye­
gét behatóbb vizsgálat alá, miből ki fog tűnni, hogy nem az 
akadémiákra volt az tervelve és gondolva.

A 88. §. c) pontja azt mondja: az igazgató-tanács az egy­
házkerület által fentartott intézetre nézve az egyházkerület 
alatt áll. Itt jő előtérbe az iskola-fentartó testület fontos kér­
dése, s itt tekintetbe veendő a debreczeni ref. egyház sajátla- 
gos és történeti joga és helyzete, s miután ő is fenrartó testü­
let jellegével és az azt megillető joggal bírt eddig is, az igaz­
gató-tanács feletti hatósághoz a debr. ref. egyház is beleér­
tendő s a felettes hatóságból ki nem zárható. Ezt érezte a ke­
rület is, midőn 1889. májusi 159-ik számú végzésében a javas­
latot a debreczeni egyházzal is előlegcsen közlendőnek nyilvá­
nította, s bizonyosan a debreczeni egyháznak g adja lesz rá, 
régi jogát érvényben tartani. Még világosabban feltűnik a deb­
reczeni egyház jogi állása a 101. §-ból, hol a középiskolai ren­
des tanárok választásáról az mondatik, hogy azokat a fentartó 
te'stület választja, nálunk a főiskola minden szakában teljes 
hasonrangúság alapján a kerületé és egyháztanácsé a tanárvá­
lasztás joga és tiszte. De ugyanezen joggal és tiszttel a 105. $. 
szerint kötelesség is jár, mert ott a fentartó testület köteles­
sége a nyugdíjalapról gondoskodni, nálunk pedig e kötél« s- 
séget az egyházkerület teljesítette nemesen.

A mi már a „Köznevelési és közoktatási szervezet “-bel 
és a „konventi végzések “-bői kivonható teendőit illeti a 
terveit igazgató-tanácsnak, azokat következő pontokban tün­
tethetni fel. Ezen források szerint az igazgató-tanács teendői 
volnának:

1) A tankönyvek sorozatát az ő tudtával 
hagyhatja jóvá a kerület a középiskolákra nézve. (Középisko-
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Iák „Szervezete és Tanterve“, konventileg megállapítva és ki­
adva 1884-ben 38 1.).

2) Az évzáró nyilvános vizsgák az igazgató- 
tanács küldötte, vagy küldöttei elnöklete alatt tartatnak (u. o. 
39 1.) a gymnasiumban.

3) Tanuló elutasítása és kizárásában befo­
lyással bír: minővel ? az egyházkerület határozza meg (u. 
o’. 40 1.).

4) Későn jelentkező vagy más intézetből kizárt ta­
nuló bevétetése az igazgató-tanács engedélyével eshetik 
meg, de utána tétetik : illetőleg a püspökével (u. o. 42 1 és 
„Közokt. és közn. szervezet“ 120. §.).

5) A gymnasiumból a vétkes tanulót az igazgató­
tanács zárhatja ki (Tanterv 47 1. B) i) pont után).

6) Fegyelmi fokozat egyike: az igazgató-tanács 
elé idézés íu. o. 47 1. e) pont).

7) Iskolai rendtartásokat az egyházkerület meg­
erősítése alá terjesztés utófeltétele mellett az igazgató-tanács 
és tanári testület hozhat (u. o. 47 1.).

8) A tantárgyak egyes tanárok közt kiosztására az igaz­
gató-tanács adja helybenhagyását (u. o. 95 1. c.).

9) Ügyel, hogv a más felekezetűek saját vallásukban ok­
tatást nyerjenek (u. o. 39 1. 14 pont).

Ha ezen kiszedett teendők sorozatát megtekintjük, azok 
tartalmából látható, hogy az igazgató tanács ezen aprólékos 
teendőitől nálunk gondoskodva van, és pedig gyorsabban, 
mintha ily testületre volna bízva; a kizárásnál p. o. az iskola 
helvi főgondnoka van jelen; az elkésett tanulók bevétetése 
esetről-esetre gyorsan a püspök által inteztetik el, ily egyes 
jelentkezés nem is bízható az igazgató-tanácsra, mert akkor év 
elején egyes esetekért 5 — 10-szer is egybe kellene hívni, mi 
kivihetetlen.

Komolyan kérdésbe tehető: ily apróságos teendőkért 
méltó-e igazgató-tanácsot szervezni, kivált elgondolva, hogy 
csak a képezde és a gymnasiumnál kellene ilyet állítani, ki­
vált azt is tekintetbe véve, hogy a „Köznevelési Szervezet“ 
133. íj-a szerint a közép-iskolái oktatásra való felügyeletet sem 
sorozza nyilván az új igazgató-tanács teendői közé, hanem a 
k Tűiét belkörű intézkedésére tartja fenn, tehát az eddigi mód 
megtartása is indikálva van. vagy lehet ez által. Vagyoni 
intézkedés, kezelés, ellenőrzés és felügyelet meg a „Köz­
nevelési és közoktatási Szervezet“ szerint (134. és 161. §§.) 
épen nem tartozik a terveit igazgató-tanács teendői és feladata 
kizé, az mondatván ott. hogy a főiskola vagyonát a 
kerület közvetlenül maga kezelteti, erre meg is 
alkotta rég saját közegét, a „Gazdasági Tanácsot“ s attól a 
megpróbált buzgó testülettől elvonni az anyagi ügyek kezelé­
sét nem is tanácsos, sőt veszélyessé válhatik.

Hogv az igazgató-tanács eszméje a mi főisko­
lánkban életre vergődni nem tudott, épen a kifejtettekből in­
dokolható. Megrendelte az egyházkerület a konventi fefhívás 
folytán 1884. augusztusi 253. szám alatt, hogy a főiskolai ta­
nárkarok készítsenek a közvetlen felügyeletet gya­
korló igazgató-tanács hatásköréről és szervezetéről ter­
vezetet, és ímé 1889. májusi 159. számú határozat is ott áll,— 
tehát 5 év múlva, — hogy még elvileg sem szólott a kerü­
let bizottsága a kérdéshez, míg körültekintőbben nem látja 
be a tervezetet és a létező hatóságokat, viszonyokat érintő 
pontokat.

A főtiszt, egyházkerület már egyszer nyilatkozott volt,

ugyanis 1886. májusi 79. számú végzésében nem fogadta el az 
új szabású igazgató-tanácsot, hanem maganak a zsinati tör­
vénynek 138. §. c) és 151. §. e) pontjaira támaszkodva, a fel­
ügyelet és ellenőrzés jogát, valamint tisztét a kerületi elnök­
ség kezében hagyta, és az igazgató-tanács teendőit a létező 
kormányzó szervek közt megosztva helyesebbnek találta, s az 
igazgató-tanács helyett a tanari székek, igazgató tanárok, kö­
zös tanári gyűlések hatáskörét kellőleg megállapította, s az 
igazgató-tanács körébe eshető pontozatok ezek kezeiben leltek 
végrehajtást, annál inkább, mert a vagyonügyekről a jól szer­
vezett Gazdasági Tanács, a tanügyi elvi kérdésekről az egy­
házkerület a tanügyi bizottság útján volt és van gondoskodva, 
így a napirendről az igazgató-tanács kérdésé 
levétetett; de most 3 év múlva újra előkerül az elül idé­
zett egyházkerületi indítvány folytan, tehat egy incidens áltál.

Ezekhez hozzá kell még adni, hogy időközben, neveze­
tesen 1884-ben augusztus 241. szám alatt az egyházkerület 
megalkotta a középiskolai felügyelő tanácsot, meg­
hozta teendői szabályzatát, fizetéses elnököt állított élére, 
adóznak reá a tanulók, s e tanács a felügyeletet közvetlen 
gyakorolja a kerület nevében, épen a debreczeni főgymnasi- 
umra is, sőt év végén az iskolák anyagi és szellemi állapotáról 
a közgyűlés elé jelentést terjeszt be, tabellás kimutatásai nyil­
vánosságra hozvák s épen a debreczeni gymnasium foglalja el 
az első helyet abban. Valóban annyi és már létező közegek 
közt alig lehet érteni, mit keresne még egy külön igazgató-ta­
nács, a már létező hatóságok munkakörét felzavarná, ezek 
majd mindenikét újra kellene szervezni és pedig eddigi jogkö­
rük megcsonkításával; mindenesetre, ha felállíttatnék a deb- 
reczeni főiskolára a külön igazgató-tanács, ki kellene vehni a 
debreczeni főgymnasiumot a kerületi középiskolai felügyelő 
tanács alól, a tanulók odaadóztatását megszüntetni, mi ama 
kerületi felügyelő tanács költségvetését zavarná meg; ha ki 
nem vennék, akkor a teendők nem volnának kellőleg elkülö­
níthetők.

Ezek előre bocsátása mellett, ki kell mondani ama meg­
győződést, hogy külön igazgató-tanács felállítása 
a debreczeni főiskolára ez idő szerint nem kí­
vánatos, felesleges, sőt annak felállítása az 
eddigi jogköröket felbolygatná, mindent újra kel­
lene szervezni, — és mégis kétes volna az eredmény s csakis 
új tapogatózás és kísérlet esélyére tereltetnék az ügy.

Miután tehát: a) a Belrendtartás a kollégiom mindenik 
alkotó tanintézetére meg van állapítva 1878. julius 206. sz. a. 
végzésben s azóta sikerrel életben van; miután b) a tanári szé­
kek, igazgató tanárok, közös gyűlések jogköre és teendői a 
jelen szükségletek és viszonyok számításba vételével s a tör­
téneti jogok tiszteletben tartásával részletesen megállapítvák 
és szabályozvák (1886. máj. 79. számú végzés); miután c) a 
közösen érdeklő nyugdíj- és ú j tápintézetről is szabályzat és 
kellő testületi intézkedés, ellenőrzés, felügyelet meg van szabva: 
miután d) az anyagi ügyek vezetése el nem vonható a Gazda­
sági Tárnicstól; miután e) a fegyelmi szabályok tanulók és 
tanárokra is meg lettek hozva, s e tekintetben a zsinati tör­
vény követendő; miután f) a középiskolai felügyelő tanács 
rendszeresítésével a kerület közvetve felügyeletét gyakorolja a 
mi gymnasiumunkra nézve is; továbbá g) elnöksége általa 
legfőbb vezetést, ellenőrzést, felügyeletet személyesen vagy 
megbízottai által érettségi és más vizsgákon gyakorolja is, és 
hol gyors intézkedésnek van helye, hathatósabban teheti azt,
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mint a nehézkes testület; miután h) végre tanügyi bizottsága 
főleg az elvi kérdésekben véleményét meg szokta adni s mégis 
kénb ztetik a főbb dolgokban ; igazgató-tanácsot pedig a tör- 
vénY szerint kettőt kellene szervezni, tanítóképezdére és gym- 
nasiumra, az akadémiára pedig a törvény nem kívánja, hanem 
főiskolai tanácsot rendel: kimondható, hogy minden tett­
kört magába olvasztó egységes igazgató-ta­
nács a d e b r c c z e n i főiskolára nem szükséges; 
sajátságos és legfejlettebb állapotában — hol theologia, jog­
akadémia, gymnasium, tanítóképczde— négyes tanintézet van 
eoyütt, milyen a testvérfőtanintézeteknél így együtt nincs — 
fekszik a magyarázat, hogy a többi kollégiumok helyzetéhez 
miért nem hasonlítható a miénk, s példájuk nem utánozandó.

Itt más útról kell gondoskodni, arról ami megvan, 
de jobban kell körülírni és szervezni, hogy a létező szerveket 
kiegészítse. Itt térünk át az egyházkerületi tanügyi 
bizottság újra alakítására s ez javaslatunknak lényege.

Beadja Dcbrcczenben, 1890. február 13.
Balogh Ferencz,

akadémiai igazgató tanár.
(Vége köv.)

Közügyeink.

Felelet K. H. I. úrnak Kisújszállásra.
A Debreczeni Prot. Lap 7-ik számában K. II. L. úr föl­

szólított , hogy a berlini magyar egyetemi hallgatók által 
1842-ben alapított könyvtár jelen állapotáról érte ítsem őt s 
még életben levő alapító társait. Midőn egyfelől szíves öröm­
mel teszek eleget K. H. L. úr felszólításának, másfelől, miután 
nyilvánosan szólíttattam föl, s a nyilvánosság előtt kell arra 
felelnem, hogy e lapok más olvasói is tájékozva legyenek e 
kérdés felől:lehető rövid vázlatát előrebocsátom e magyar kör 
és könvvtár történetének, mielőtt annak kevés szavakban 
elmondható jelen állapotáról szólanék.

Az 1842. év folyamán 25 magyar ifjú hallgatott a berlini 
egyetemen, kik ott messze a hazától egy „szép magyar kör“-be 
olvadtak össze az „idegen elemek között“, mi csakhamar 
azon gondolatra vezette őket, hogy e magyar kör állandóvá 
legyen Berlinben, hova minden évben számosán jöttek magyar 
ifjak az egyetemi előadások hallgatása végett. A gondolatot 
tett követte s 1842. aug. 18-án megalakult a magyar kör és 
könyvtár.

Előbbinek czélja volt a Berlinbe sereglő magyar ifjakat 
szorosabb, baráti kötelékkel fűzni össze, utóbbié a néha 2 3
évig ott időző s az akkori nehéz közlekedési viszonyok köze­
pette Magyarhonról csak ritkán halló ifjakat a magyar iro­
dalom kiemelkedőbb termékeivel megismertetni.

Talán nem lesz érdektelen úgy a még élő alapítók, mint 
más olvasók előtt, ha ama 25 alapító neveit is közlöm. Az em­
lékkönyvben, melvnek rendeltetése volt, hogy minden Berlin­
ben megforduló magyar ember neve bejegyeztessek, (tehát 
nemcsak egyetemi hallgató, míg a körnek csakis ezek lehettek 
tagjai) következő sorban vannak bejegyezve : Boór Károly, 
Chotvás András, Csulak Dániel, Dienes Lajos, Heischer 1-tid- 
rik, Gáspár János, Győri Sándor, Ha an Lajos, Hajdú Lajos, 
Kovács Lajos, Kuntz Lajos, Mentovich Ferencz, Miskolczi 
György, Nagy Áron, Ordódi Pál, Pap Dániel, Sándor József,

Scheiner Lajos, Sűkösd Sámuel, Szathmári Király György, 
Szatlmiári Király László, Takács János Terrai Károly, Thoit 
Ferencz, Török József.

Az így megalapított magyar kör szépen virágzott. 1844. 
májusban a könyvtárt, mely eddig a kör tagjai által választott 
őr lakásán állt, átadták az egyetemi könyvtárnak, de úgy, 
hogy az ezután is egy magyar ifjú által kezeltessék. A könyv­
tár már ekkor közel 400 könyvből állt. Ettől fogva a magyar 
kör szépen halad a megkezdett úton 1848. tavaszáig, midőn 
megszűnik teljesen, s 7 éven keresztül sem egyetemi hallga­
tóknak, sem látogatóknak nyoma sincs. Ekkor 1855. nov. 
23-án jő egy alapító, Gáspár János ismét Berlinbe s újból 
megalakítja a magyar kört, mely az ő távozta után is fennáll 
egészen 1868-ig, s azóta ismét semmi nyoma sincs fönnállásá­
nak. A magyar ifjak közül, kik az egyetemen hallgattak, csak 
azok jegyezték be neveiket, kik véletlenül tudomására jöttek, 
hogy ily emlékkönyv egyáltalában létezik. A többi Berlinbe 
jövő magyarok pedig a későbben alakult „magyar egylet“-ben 
nyertek lítasítást s találtak magyar társaságot, melybe aztán 
1880-ban a „magyar kör“ is teljesen beolvadt, s ezzel egészen 
meg is szűnt a berlini egyetemi hallgatók ..magyar köre“.

Az egylet egykori életéről az emlékkönyv s a későbben 
401 darabra szaporodott könyvtár tesz tanúbizonyságot, me­
lyek az egyetemi könyvtár helyiségében őriztetnek, s bárki 
kívánatára a hivatalnokok által készséggel bemutattatnak. Ily 
úton szereztem én is ez ismereteket a „magyar kiír es könyv­
táriról, melynek létezéséről csupán K. H. L. úr felszólításából 
nyertem tudomást, s jelenleg Berlinben időző társaim én tőlem. 
Talán e rövid közlemény megismertetvén velők elődeink most 
már 48 éves művét, serkenteni fogja az ezután Berlinbe menő 
egyetemi hallgatókat, hogy e magyar könyvtárt megtekintsék 
s nevüknek az emlékkönyvbe bejegyzésével rójják le tiszte­
letük adóját azon elődök iránt, kik. bár intézményük ma már 
nélkülözhető az ifjakra nézve, mégis teljes mértékben meg­
érdemlik azt.

Kassay Béla.

Külföld.

Dr. Hase Károly Ágoston emlékezete.
(1800—1890.)

(Vége.)
Századunk elején a szigorú bibliai (Tholuek, Heng- 

stenberg, Olshausen, és Stier) és a rati o n al ista (új-hégeli 
iskola : Baur, Schmied, Strauss) irány mellett még egy har­
madik is jelentkezik, ez a közvetít ő. A közvetítő theologia 
arra törekszik, hogy a kijelentést az emberi ész által felfog- 
hatóvá tegye, a szigorú bibliai, eonfessionalis-dogmatikai és 
rationalis-kritikai s végül a philosophiai irányok ellentéteit 
kiegyenlítse. Ebből látható, hogy különböző árnyalatok széles 
medrében mozog és nehéz közelebbről meghatározni, mindaz- 
által lehet mondani, hogy ez irányt a Jézus személyének an- 
thropocentrikus felfogása és az újtestamentomi kánonnal szem­
ben többé-kevésbé kritikai állása jellemzik. Sehlciermachernek 
Jézus életéről (halála után 30 évvel jelent meg) és Hasénak a 
Jézus történetéről tartott felolvasásai képezik itt a theologiai 
fejlődés kiinduló pontját. Mindketten jelentékeny engedmé- 
nveket tesznek az „észnek“, midőn a csodát naturaliter ma-
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gyarázzák, vagy a Jézus halálánál és feltámadásánál a tetsz­
halott! állapotot veszik tel; amaz Jézusnak bűntelem-egét, ez 
bűntelenségét, de nem tévedhettenseget vitatta. Bár később 
Hase Jézusnak inkább Messiás-voltát hangsúlyozza, de ezen 
Messiás szerinte csupán egy nagy ember, egy nagy vallásos 
genie, első sorban egy nagy erkölcsi prédikátor, „ki be volt 
avatva a szén lírásba és népének hagyományaiba, tehát a 
messiási váradalom is ismeretes volt előtte. Kérdéses, vájjon 
azon tudat, hogy az Isten által rendelt Messiás legyen, lassan­
ként nőtt-e fel vele, vagy a kívánságok és kételkedések idéz- 
ték-é elő?“

Ezek után Hase a közvetítő theologiának szélső-bal 
ágához számíthaté), míg Dorner 1. A. (f 1884.) annak szélső­
jobb, De Wette (fi84!».) történelmi-kritikai, Rothe 
Richard (fl867.) theosophicus színezetű árny latéhoz 
tartoznak. Jelzett irányt követvén Hase, állást foglalt úgy az 
otrhodoxiával, mint a „rationalismus communis“-szil, valamint 
az új-tübingai iskolával szemben is. Állaspontja igazolására s 
egyszersmind védelmére kilép a küzdterre. A itiii közül a kö­
vetkező hármat emeljük ki. Első harczát dr. Hahnnal 
vívta; midőn ugyanis ez a rationalismust, mint a keresztyén ség 
halálos ellenségét az egyházból kidobni akarta, Hase névte­
lenül kelt védelmére (Die Leipzige Disputation. Eine theol. 
Denkschrift. Lipcse 1827.) a rationalismus keresztyén jogának, 
liahn felfogását ész-ellenesnek, a protestantismus alaptörvé­
nyével és a keresztyénség szellemével ellenkezőnek tüntetvén 
fi 1. Másik alkalommal a R ő h r - "\\ e g s c h (‘ide r iskolai „ra­
tionalismus vulgáris“« ellen száll síkra. Ez irány, miután a 
szellemi szabadságért és az általános feloszlással szemben a 
keresztvénség fentartása mellett vívott harezával missióját 
bevégz ütnek hitte, azon kéjérzetben, hogy most már a pro- 
testantismussal identikus, csaknem hierarchikus módon ellen­
szegült a német theologia minden további fejlődésének, mint a 
mely alap- és értelemnélküli. Erre Hase, alkalmai szolgálván 
„Ilutt-Tus rvdivivus ‘-a megtámadtatása, tollat ragad s ezen 
rationalismus szegénységét és tudomány nélküliségét kimutat­
ván, megsemmisítő polemikájával egyszersmindenkorra ki- I 
rnondá felette a halálos ítéletet. Harmadszor az új-tübingai 
iskola nagy mesterével, Baur-ral mérkőzött meg. E vita az 
apokalypsis és a jánosi evangyéliom authentiáját illető kri­
tikai kérdés <k mellett főleg az ókeresztyénségre vonatkozó 
nézet körül forgott. Ezt ugyanis a tübingai iskola egy az ebi- 
onitismus és paulinismus közötti küzdelemnek tekinti, mely a 
második századba mélyen benyúlik s ebből kifolyólag az óke­
resztvén irodalmat úgy veszi, mint a mely nem egyéb, mint 
tendentiosus vita- és közvetítő iratoknak összeségc. Hase ezen 
nézetben, egy magában véve jogosult és jelentős gondolatot 
lát ugyan, de a mely a helyes mérték határain túlmegy s úgy 
vélekedik, hogy ama küzdelem aktusai lényegileg zárulnak 
Pállal, s a paulinismus már a első század végétől kezdve győ­
zelemre s így uralomra jutott. E vita egyike a legérdekeseb­
beknek, s el kell ismernünk, hogy az valóban nemes és lovagias 
szellemben folyt, a legszebb példa arra, mint kell thcologusok- 
nak egymással harezolni a nélkül, hogy hivataluk és saját 
magok méltóságának kisebbítésére szolgálnának.')

') I talunk különösen a következő művekre ; Die Tübinger 
Schule. Sendschreiben an Herrn Dr. v. Baur, von Dr. Karl Hase, 
Lipcse, 18ö.">. és An Herrn Karl Hase, Professor der Theol. etc. 
Beantwortung des Sendscreibens die Tübinger Schule, von Dr. F. 
dir. Baur Tübingen, 1855.

Bármily lángolón s szilárd meggyőződéssel védte is ekkor 
Hase a 4. evangyéliom authentiáját, munkássága utolsó szaká­
ban. midőn, szerény nézetem szerint, mar mindinkább közele­
dett a modern irány felé, c tekintetben előbb fentartott állás­
pontját oda módosította, hogy a jánosi evangyéliom nem 
egyéb, mint „János apostolnak a Jézus messiási életéből való 
közlései sorozata, mely közlések a sok évi ismételgetésben, 
mint azon arany szájtól nem messze állók többé-kevésbé hatá­
rozott typust nyertek, mint a meghitt tanítványoknak — épen 
a synoptikus evangyéliomokkal szemben — nagytekintélyű 
emlékei, melyek egyideig mégis szájhagyományként tartották 
fenn magokat és lehetséges, hogy a logosfény által beragyogva, 
mint határozottan János u t á ni, ennélfogva nem minden tör­
ténelmi kritikán felül álló íratok emelkednek ki.“

Helyén valónak találom itt még megemlíteni, Hogy Hase 
az 50-es években a porosz egyházi rcactió alkalmával az unió 
mellett szállt síkra, több tekintélyes férfiúval együtt a „Ber- 
liner-Unions-Yerein“ fentartása mellett harczolván.

Hasé két emberöltőre terjedő irodalmi munkássága nagy­
számú s becses termékekkel gazdagította a német theologiai 
irodalmat. Legelőbb „Leben Jesu“-ja jelent meg. A munka e 
dátumot viseli : Leipzig 26. Jun. 1829. Ezen első kiadás inég 
egy igénytelen könyvecske, de a kiadások számával a mű is 
tetemesen vaskosodik. (5-ik kiad. 1865.) Szerző a compendi- 
utnnak általa választott formájával oda kíván hatni, hogy a 
Jézus élete feletti felolvasások, melyekben már Schlei or­
ma eh er és Winer előljártak, az akadémiai tudományok 
körében teljes polgárjogot nyerjenek. A munka becsét nagy 
mértékben emeli az is, hogy terjedelmes áttekintést nyújt az 
idevágó összes irodalomról. Ilyen egy főbb munkájából sem 
hiányzik s semmi kétséget nem szenved, hogy ennek össze­
állításában Hase mindvégig utolérhetetlen maradt. A külön­
féle előterjesztések egymásutániságában és egymásmellctti- 
ségében önként tükröződnek vissza a különböző periódusok és 
irányok.

Tagadhatatlan, hogy Hase „Leben Jesu “-ja fontos szol- 
I gálaiot tett úgy a Strauss által megindított Jézus életét 

illető első mozgalomban, mint szinte akkor, midőn Renan 
Ernő „Vie de Jesus“-ával másodszor indult meg e téren a 
liarcz, mert a küzdelem hevében mérséklőleg hatott, azonban, 
azt hiszszük, nem sértjük meg e nagy férfiú emlékét, ha azon 
nézetünknek adunk kifejezést, hogy az általa rajzolt Jézus­
képben nem lehet felismerni a biblia Krisztusának hű képét, 
a mint ez különben fentebb előadott álláspontjából is követ­
keztethető. „Geschichte Jesu“-jának (e nemben utolsó mun­
kája, 1876.) irányára világot vet azon vezér-elve, hogy „Jézus 
történetének feladata nem egyéb, mint egy nagy ember életé­
nek talányát megfejteni, a mennyiben előadja, miként lett a 
názáreti Jézus, szellemének szabad cselekménye által korának 
indítására világmegváltóvá.“

Hase előttünk, mint egyháztörténész bír különös fontos­
sággal. Hiszen első sorban a finom acsthetikai képzettségű, 
szellemdús történész volt ő s kartársa Lipsius megjegyzése 
szerint is, mint ilyen, vívta ki a „praeceptor Germaniae“ 
díszes nevet.

Emberi mű, a szót szorosabb értelmében véve, nmn lehet 
tökéletes. Innen a fény mellől rendszerint az árnyék sem ma­
rad el. Hase egyháztörténelmének is van árnyoldala, és sajnos, 
hogy ez nem csekély homályt vet reá. Neander hibája, „hogy 
műve egy végnélkül! képtárhoz, életrajzgyüjteményekhez ha-
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sonlítható : a közöst, a tárgyiast s magának az egyháznak 
fogalmát háttérbe szorítja, úgy, hogy a hívek s nem az egyház 
történelmét rajzolja inkább“ (Balogh F.), de aztán fényoldala, 
liosrv Krisztusból, az élet egyedüli forrásából 
kiindulva, az ő egyház á n a k törté n címé t, mint 
Isten művét szemlélve állítja elünkbe, mint 
hatalmas beszélő bizonyságát a keresztyén- 
ség isteni erejének. És ez az, a mit Hasé egy- 
h á z t ö r t é n e 1 m é b e n n é 1 k ü 1 ö z ü n k. Bár erre Hasé így 
felel : „eredetileg máskép vagyok én alkotva, egészen más 
fejlődésen mentem keresztül“, mint Neander : ezzel szerény 
véleményem szerint nincs igazolva az, hogy az egyháztörté­
nésznek azon nagyfontosságú szempontot mellőzni lehet. Kép­
zett sokoldalúsággal, aesthetikus érzékkel, plasztikus talen­
tummal építette fel Hasé egyháztörténelmének égbenyúló 
tornyával imponáló doniját, de nekem úgy tűnik fel, hogy 
hiánvzik ezen toronyról a kereszt szent jelvénye.

Állittassék bár, hogy ezen ítélet csak egy neanderi mód­
szerrel megelégedő, talán elfogult idealismustól jöhet, nem 
lehet azon állítás igazságát elvitatni, hogy „mindaddig, míg az 
cgvháztörténész olyan külső és negáló kritika alapján áll,mely 
azon egyház alapját, melynek fejlődését történelme előadni 
hivatva van, aláássa, a külső reflexió összekötve a történelmi 
előterjesztés poetikus felfogásával, még nem fogja azon éltető 
lelket kölcsönözni, melynek az egyháztörténelmet, mint ké­
résznél! egvháztörténelrnet, áthatnia kell.“")

A mit e megjegyzés után most már Hase egyhaztörté- 
nelméről mondhatunk, az nem lehet más, mint elismerő. A 
munka első kiadása 1834«ben jelent meg, az utolsó, all-ik 
1886-ban. Nem könnyen olvasható könyv ez, mert minden 
oldalról talányt ad fel, de másfelől nemcsak a tudós az, — ki 
gazdag forrásismeretével minden korszakban otthonos, ki 
szakja által át van hatva, mint senki más, — ki ezen lapokról 
olvasójához beszél, hanem egyszersmind a mester is, ki a mű­
vészet felkentje, ki a költészet intuitiójával rendelkezik. A 
munka, mint számos kiadásából is gyanítható, igen nagy 
elterjedésnek örvend, úgy hogy bátran el lehet mondani, hogy 
alig van theologiai iskola, hol az egyháztörténelem tárgyalá­
sánál Hase-féle gondolatokkal, llase-féle fordulatokkal ne 
találkoznánk. Nem alap nélkül jegyezte meg (Kirchcngeseh. 
1885 ): „Andere haben dieses Compendium in seinem langen 
Bestände mannigfach ausgepflückt.“

Az egyes korszakokat, pápaságot, rcformácziót, az ó- és 
újprotestantismust ugyanazon plasztikus nyugalommal tudta 
rajzolni, mint a mely Ranke művészetét képezi. Egyszersmind 
azonban észreveszszük a nagy mesteren, hogy résztvesz az 
alacsony és méltatlan boldogságában, hogy örül az örülővei, 
de elborul a szomorkodóval. Végül pedig jelezhetjük, hogv 
Haséról, a historikusról állanak Treitschke azon szavai, me­
lyekkel ez Schleiermachernek a jövőre vonatkozó ideálját 
festi : „a theologiának új feladatául az fejlett ki, hogy a ke­
resztyén érzelem (Gefühl) különböző alakzatait belső szükség­
szerűségükben fogja fel. Mentnek kellene annak maradni a 
keresztyénség egyes hitvallásaival szemben űzött gv űlöletes

") Krabbe J. hittanárnak Haséra, ennek egyháztörténelme 
bírálása alkalmával tett nyilatkozata. Krabbe alaposan és tudomá­
nyosan bírálja — mint ezt maga a történetíró is elismeri (Kir- 
chengesch. III. kiad.) — Hase egyh. történetének második kiadá­
sát. Lásd : „Literarisch Anzeiger“, szerk. Tholuck, 1837.
10 —12. számait.

polemikában való bareztó! és kárhoztatástól, hanem inkább 
arra törekedni, hogy azokat mindnyájokat, mint a keresztyén­
ség magasabb vagy alacsonyabb formáit megértse.“

Meg kell még jegyeznem, hogy 1885-ben kiadott egy­
háztörténelmi felolvasásait úgy a theologus, mint a laikus 
nagy lelki gyönyörűséggel olvashatja, a tárgy részletesen 
lévén feldolgozva, ment többi egyháztörténelmi művei olvasás­
beli nehézségeitől. Irálya valóban oly szép. bogy ezt tekintve 
is, bátran lehet e munkát a német irodalom remekei közé so­
rozni. (Hasé egyháztörténelmét magyarul átdolgozta Farkas 
József, budapesti hittanár 1865.).

Hasénak még egy fontos munkájáról kell megemlékez­
nünk, melyről Nippold így nyilatkozik : „das am meisten 
Durchschlagende aller seiner Werke.“ Ez kétségkívül a „Hand­
buch der prot. Polemik gegen die römisch katb. Kirche“ czimü 
műve, nielv 1862-bcn jelent meg először, utolsó, 4-ik kiadása 
1878-ban hagyta el a sajtót. (Magyarra lefordította Hegedűs 
János 1874.).

M ő hier (kath. theologus) Symbolikája óta az egyhá­
zaknak egymás közötti vitája inkább a katholicismus előnyét 
credménvezé, értvén az ideális, a német, a reformáczió által 
megszűrt katholieismust. E férfiúval szemben, ki maga is az 
első protestánsok iskoláján ment keresztül, ellenfelei közül 
senki sem tudta megvívni a döntő csatát. Honnan van az, 
hogy a Hase-féle könyv megjelenésével egy szer smi nde nkorra 
a protestantismus előnyére változott át a küzdelem szintere? 
Feleletünk egyszerűen oda mehet ki, hogy ő az ideálokat és 
tévedéseket a római egyházban is behatóbban tanulmányozta, 
mint bárki akár magok a róni. kath. theologusok közül s épen 
a pápai uralom központján. Rómából hozta egykor Luther 
azon magábaíérés csiráját, mely ot Németország reformáto­
rává tette. Rómából tért vissza ugyanakkor, midőn Has* 
Jenába ment, Németországba Rothe Richard, mint a protes­
tantismus egyik legnagyobb ethikusa. De theologusaink közül 
senki sem volt oly otthonos az ó és új Rómában, mint Hase.

Már ifjúkori, névtelenül megjelent irataiban („Vom 
Streite der Kirchen“ és „die Proscliten“) foglalkoztatta őt az 
egyházaknak egymás közötti polemikája. Míg ifjúkori barátja, 
Herbst a római egyházba dobta magát, Tlase-t Róma annál 
szilárdabbá tette a protcstantismushoz való ragaszkodásában ; 
fényes beszélő bizonysága ennek polemikája.

E munka hangja éles és találó ugyan, de benne a szemé­
lyes sérelem mindig kerülve van; elmésség, humor, a tényékbe 
való mély belátás, irónia és nagy önuralom jellemzik azt s 
Hase sokkal szeretetreméltóbb, sokkal önérzetesebb férfiú 
volt mintsem hogy — és ez róla mindenkor áll ellenevei 
szemben tisztességtelen fegyvert használt volna. Becsülték őt 
mé<r a katholikus világ kitűnőségei is. Mőhlerrel, Hefelé vei, 
Hohenlohe bibornokkal, Tostival, a Monte-Casiuo apátjával 
mindvégig barátságos viszonyban állott. Különben igaz az is, 
hogy a középkori katholieismust teljes nagyságában a katho­
likus theologia is tőle tanulta megérteni.

Azt hiszem, érdekelni fogja e lap t. olvasóit, ha Hase-t, 
mint „tanítót' is, bemutatjuk. Egyik tanítványa, Dr. Mebi­
bor n a „Süddeutsche ev. prot. Wochenblatt“-ban így ír róla, 
mint ilyenről : „Hangos szívdobogással léptem 1869. tavaszán 
tanulószobájába azon férfiúnak, kit már atyám hallgatott, mi­
dőn haja még barna volt, kinek azonban meg ekkor is. tiszte­
letet gerjesztő ezüst hajzata daczára, teljes szellemi frisseség 
ragyogott elő mélyen fekvő szemeiből. Egyháztörténelm: fel-
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olvasásaira jelentkeztem. A következő napok egyikén, felfegy­
verkezve nyomtatott tankönyvével, mely » felolvasásoknak 
alapjául szolgált, a következendő órák iránt való kejerzetben 
először léptem a tanterembe, melyet Hasé saját házában ren­
dezett be. A falak képekben egy egész egyháztörténelmet 
mutattak, nagy keresztyén férfiak és tudósok arczképei néztek 
azokról le reánk; izek egyszersmind az ouverturet játszották 
szellemi hárfáikon, mielőtt a függöny felgördült. Ezután be­
lépett középmagasságú, kissé előrehajlott alakja az ünnepelt 
tanítónak. Nem valami magas hangon tartotta felolvasásait, 
úgy hogy volt köztünk olyan is, ki a forró nyári időben az 
álommal küzdött, főleg, ha azon csalóka hitben, hogy úgy is 
meg vannak már azok neki nyomtatásban, a jegyezgetés alól 
felmentve érezte magát. De a ki egyszer így tett, az bánhatta 
aztán a nagy veszteséget. Hiszen most,érett korunkban, olvas­
ván a „Kirehengeschiehte auf der Grundlage akademischer 
Vorlesungen“-!, újból meggyőződhetünk arról, a mit már, mint 
studentvk is, elismertünk, hogy mily tápláló és ízletes eledel­
ben részesültünk itt. És milv jótékonyan hatott azon nyugodt,
finom, meggondolt, gyakran elmés mód, melylyel különösen az 
egyházi jelennek ellentéteit tárgyalta ! Különösen figyeltünk 
a híres _nun“-os (magyarul : nos!) mondatokra, melyek ren­
desen találó, sokszor döntő ítéletet tartalmaztak. Emlékszem 
még amaz egyszerű mondatára, melylyel egyik theolbgiai 
íréinv kedvezőtlen bírálatai befejezte : „Nos, az én Atyámnak 
házéiban sok hajlékok vágynak".

rHogv mennyire szükségesek voltak — mondja egy má­
sik tanítványa — a tankönyv megértésére a felolvasások, azt 
nem szükség tovább fejtegetni az előtt, ki e könyvet ismeri; 
megannyi gondolatot, megannyi ezélzatot foglal az mint sza­
vakat, magában s rendkívüli sok van szellemdúsan belerejtve. 
A felolvasás kiegészítésére szolgáltak ismét azon olvasmányok, 
melyekhez tanítványai közül a tanulni vágyókat igen kényel­
mesen juttatta s nekik a legjobb és e mellett egészen kény­
szer nélküli útmutatással szolgált.... “

Hase theologiai álláspontját tudományosan kifejtette 
„Ev. D gmatik“ 11825. 6-ik kiadás 1870.) és „Gnosis“ (3. köt. 
1820—28. 2-ik kiad. 1869—70.) czímű munkáiban. Főbb 
művei közül felemlítjük még : „Hutterus Redivivus“ (1829. 
12-ik kiad. 1883.), mely a lutheránusok előtt igen nagy hasz­
nálatnak örvend; becsült még az ő kiadásában megjelent 
„Libri syinbolici“ is (1827. 3 k. 1850.). Egyháztörténelmi 
monographed : „Franz von Assisi“ (1854.), „Catharina von 
Siena“ 1862.) etc.

Élete első 30 évének történetét „Ideale und Irrthümer“
(1872.) ez. jeles könyvecskéjében írta meg.

Zárjuk be végül e kis tanulmányt Krabbenak Hase-ra 
tett azon nyilatkozatával : „Teljes készséggel szolgáltatunk 
igazságot talentumának, tudományának és előterjesztései mű­
vészi kivitelének, mindazáltal nem mulaszthatjuk el nyíltan 
kimondani, hogy reánk, hiszszük, sok másokra is elszomorító 
tünet az, hogy ilven erők, kik oly sok jelest és köszönetét 
érdemlőt teremtenek, a keresztyénségnek és ezzel minden 
theologiának nem legfőbb czélját tartják szem előtt, mi által 
az Isten országának megvalósításától többé-kevésbé elvonják 
magokat“.

(Német források után).
Ftrecht. Fogarasi Bálint,

lelkészjelölt.

Irodalom.
A linczi békekötés és az 1647-iki vallásügyi törrényezikkek 

története“, irts Zsilinszky Mihály, közrebocsátotta a Magyar 
Prof. Irodalmi Társaság. Nyomtattatott Hornyánszky V. akad. 
könyvkereskedőnél, Budapest, 1890. Nagy oktáv alak. 466 lap.

(Folytatás.)
A nádor kevélven, sértő lenézéssel fogadja a fejedelem 

követeit; a rendek küldötteit (a felső-magyarországiakét) pe- 
di<r elismerni sem akarta olyanokul, sőt ellenük való dühében 
ordított, lábaival toporzékolt, es fogait csikorgatta. Majd 
Lónvai tapintatos és mérséklő modora lecsendesíté, főkép 
miután a király is belenyugodott a rendek követeinek elfoga­
dásába. Lónyai most szeműkre veti a király követeinek a 
tanácskozás szándékos rosszakaratú húzás-halasztását, ezek 
podig rágalommal, szenynyel és piszokkal felelnek. Fájt a 
fejedelem küldötteinek, hogy a királyiak mindenáron mellőzni, 
és csak országgyűlési e utasítani akartak a vallási ügyek tár­
gyalását. Általában az egész válaszolások alatt a király követei 
mindenkor kihívók, míg a fejedelem követei, kiknek lelke, 
szolid moderátora Lónyai volt, mindenkor higgadtak, és tár­
gyilagosak valónak. A nádor ugyanis, és társai, nemcsak az 
ügynek, de magának a személynek is, Rákóczynak, heves 
gyűlölői, ti midőn a fejedelem követei által ezek előterjesztett 
kívánságaikat sokalva. ismét gorombaságot engedett meg a 
nádor a maga részéről: erre következő deczember 23 - kan 
hidegen fogadta a fejedelem küldötteit, s ígyT szólt: „Ln régóta 
érintkezem fejedelmetekkel, de sohasem mutatta ki lelkét úgy, 
mint ebben a legújabb válaszban, a mely igazságtalan, tiszte­
letlen a kir. felség iránt, saját nemzete iránt; zűrzavarok töm­
kelegébe akarja dönteni utódait, sőt minden magyart; olyano­
kat követel mások elnyomásával,a mikhez nincs joga; kívánja 
Szathmárt, Erdélynek kulcsát, majd én is kívánni fogom tőle 
Vára dot, meglássuk, átadja-é? Tizennégy vármegyét követel, 
minő arczczal? Szégyen volna az ausztriai házra, ha csak egy
talpalatnyit is adna......... „Én —folytatja tovább — azt fogom
ajánlani Ő Felségének, hogy minden ellenségével békét kös­
sön, és összes haderejét a Fejedelem ellen fordítsa ; vagy pedig 
adja oda neki egész birodalmát, sőt a koronát is, minden tar­
tozékaival együtt!“ A nádor ez újabb kemény szavaival szem­
ben is higgadt maradt Lónyai, de azért határozott kérdést 
intézett a nádorhoz, „mit akarnak ? akarják folytatni a tanács­
kozást, s kívánataiknak ideget tenni?“ A nádor 8-ad napra 
igére a király válasza megérkeztét. A követek eddigi maga­
tartásának, s ennek daczára sikertelenségnek tudatására, a 
fejedelem 1645. január első napjaira összehívta a rendeket 
Ónodra, s míg amaz közh lyesléssel, addig az utóbbi általános 
megütközéssel fogadtatott általok, dó lelkűk üdvösségére 
kényszerítik a követeket, hogy különösen a vallás dolgában a 
„bécsi béke pontjaihoz„, „a 17 feltételhez“ „s az 1608-diki 
határozatokhoz“ ragaszkodjanak. A király megérkezett vá­
lasza oly tartalmú volt, hogy annak megösmerése után a feje­
delem és a rendek követei már az ónodi gyűlés ily szellemű 
meghagyása folytán is végkép oda akarták hagyni Nagy-Szom­
batot. De időközben a svédek diadallal nyomulván előre : a 
követek nem tágítottak, sürgettek, követeltek, igaz, hogy 
újabban is eredmény nélkül. Ily körülmények közt hívja 
össze a fejedelem a hozzá hű vidék rendéit febr. 1-ére Bárt- 
fára, előterjesztvén az ügyek állását. Béke és háború közt
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kellett válásztaniok. Úgy látszik : az előbbit választották, mert 
megbízást adnak az alkudozóknak, hogy ha a sérelmeket el 
nem intézhetik : szakítsák félbe a tárgyalást. „Mi nekünk — 
Vvvmond a gyűlés— „bizonyságunk az Ur Isten.... csak 
,,gvediil az jó istenes állandó békesség, egymás szereteti, és a 
közönséges haza oltalmára való konkordia kelletnek, azért 
is munkálkodtunk eleitől fogva“, de a hazára még ezután 
jöhető veszedelemért Isten és emberek előtt azokat teszik fe­
lelősökké, kik annak okai lesznek. Újabb sikertelenség. A 
fejedelem és rendek küldöttei márcz. 28-kán a tárgyalásokat 
félbeszakítva : oda hagyják Nagy-Szombatot.

Maga Ferdinánd is átlátta, miszerint a sok időpazarlás- 
nak. és húza-vonának oka a nádor indulatossága és nyakas­
sá ga, ezért ezt visszahíván : helyére Tőrös Jánost, egy alacsony 
rangból származott, de a királyi házhoz tanúsított hűségéért 
magas polezra, kamarai tanácsosságra felemelkedett, higgadt, 
képzett és tárgyilagos férfiút küldte ki. És daczára a nádor 
cselszövéseinek, fondorlatainak, miket hátmegett, előbb titok­
ban intézett az általa lenézett, s az udvarnál is népszerűtlenítni, 
sőt kegyvesztetté tenni akart Tőrös ellen : ennek vezetése 
alatt — igaz, hogy még nem egyhamar (1645. ápril 15-től 
decz. lti-ig) -- csakugyan befejeztettek a béketárgyalások, 
Rimaszombaton, Losonczon, s több más h lyeken folyván a 
tárgyalás. A kir. új kiküldötthöz, a tárgyalás folytatására a 
fejedelem Kemény Jánost küldte ki a maga részéről, ki nem­
csak jó hadvezér, de ügyes diplomata is volt. De a király ré­
széről is kívánatossá tette a tárgyalások befejezését azon kö­
rülmény, hogy Tőrös azt írta levelében a királynak, miszerint 
..saját szemeivel látta a fejedelem seregét Morva felé harczi 
riadók mellett indulni“. Azonban a béketárgyalás befejezését 
Kákóczynak azon újabb kívánsága nehezítette most, hogy az 
eddigieken kívül Szathmár- és Szabolcsmegyét, Szatmár és 
Kálló várakkal részére átadatni jelenté ki Tőrös előtt. A király 
megadta. Következett a békepontok megfogalmazása. Mindkét 
fél aláírta, habár Rákóczvt külföldi szövetségesei intették is 
ettől. A béke-diplomák decz. 16-án kicseréltettek. Az öröm 
általános volt.

Megköttetvén ekkép a „linczinek“ nevezett béke, (linczi, 
mert a király Linczben írta alá a diplomákat), csak \égre- 
hajtani kellett az abban megállapítottakat. E végre 1646-b n 
ápril 1-én Tokajban összejöttek a két fél küldöttei, itt tanács­
koztak szept. 10-ig. Lippay gonosz szelleme ismét kísért, ne­
hezítvén az ügy menetelét. A fejedelem küldöttei pedig újabb 
sérelmekről, a béke megkötése óta történt templom-foglalások­
ról panaszolnak. Egyik tél sem akarta megkezdeni a \ ágié­
ba jtást, egymásra útalván. A fejedelem követei kívánták : 
adassa vissza a király az elfoglalt templomokat, Murány és 
Balog várát s ez által mutassa meg ő felsége, hog\ tud alatt­
valóinak parancsolni. Másfelől pedig a fejedelem a legutolsó 
pontig teljesíteni fog mindeneket, kijelentvén később, alantabb 
azt is, hogy így minden rendben lesz. A király küldöttei pedig 
így írnak e tárgyban űrökhöz : „bizonyos, hogy ha a tárgya­
lások megszakíttatnak“, (mert ezzel fenyegetőztek a fejede­
lem küldöttei kérésük nem teljesítése esetében) .az egész 
ország felzúdul, és fegyverre kel, s a fejedelem annyira készen 
áll a felkelésre, hogy,* ha akarja, 3—4 hét alatt talpra állítja 
nem csekély számú katonákból álló hadseregét". Ezen egész 
jelentéséből a királyi küldöttségnek különben a kedvetlenség, 
és kimerültség tűnik ki a hosszéi tanácskozások miatt. A feje­
delem követei pedig el voltak határozva, véget vetni e siker­

telen húza-vonának. A király engedett, Szúnyog Gáspárt és 
Kerekes Andrást küldte ki a templomok átadására, kikhez e 
tárgyban a fejedelem küldöttei csatlakoznak. A király nehéz 
helyzetben. Egyfelől alkudozó biztosai arra kérik, engedjen: 
másfelől az esztergomi érsek és a klérus, hogy ne engedjen.
O azonban lelke jobb sugallatára hallgat, és küldötte által 
meginti az érseket ellenkezéséért. Ez mentegetőzik, de 
azért határozottan kijelenti, hogy „a mi Lippay érsek-prímás 
birtokain levő templomokat illeti: ő azokat csak vér 
árán fogja átengedni. Azonban a fejedelem követei is 
erősen állottak a vett utasítás melle t, mely legutóbb így 
hangzott : „kibékülni a linczi pontok alapján, de 
megkísérteni a fegyver szerencséjét is, — ha 
kell!“ így voltak instruálva, a király által eddig elhalasztott, 
de immár néhány nap múlva összeülendő pozsonyi országgyű­
lésre küldött követei is, a mennyiben nyúlt an bevallók, hogy, 
ha ő felsége a linczi pontok értelmében sérelmeiket ez ország- 
gyűlésen'— törvény által — nem orvosolja : készek újra f gy- 
verhez nyúlni. Még nem is végeztek a végrehajtás tárgyalására 
Tokajban összejött, utóbb Eperjesre átment küldöttek : össze- 
hivatott az országgyűlés Pozsonyban 1646. aug. 30-ra. Okt. 
1-én a béke-okmányt átküldte a király a rendeknek, hogy azt 
törvénybe iktassák. Heves ellenzésre talált ez Lippay sakath. 
főpapság és némely világi katli. főiír részéről, vallási dolgokat 
is érintő tartalmánál fogva. A főrendek közt majdnem három 
hétig dúlt a czivakodás, egymást váltották az üzenetek, míg 
végre maga a király is megsokalván a dolgot, a következő 
szövegben adta ki határozatát: „a királyi b é k e-o k m á n y, 
teljes épségben az összes rendek által c 1 fo­
ga dtasssék, megerősíttessék és törvénybe ik­
tat t a 8 s é k, ellent ne m á 11 v á n a klérus és né­
mely más, világi kát h ölik u sok ellent mondása, 
sőt az örökre érvénytelennek n y i 1 v á n í 11 a t v á n.w

Bihar-Diószeg. Molnár János,
ev. reform, lelkész.

(Vége küv.)

Különfélék.
Lapunk élén, vczérczikk gyanánt közöljük azon emlékira­

tot, melyet a múlt hó 19-én N.-Károlyban tartott ev. ref. lel­
kész! értekezlet elfogadott. Közöljük ez emlékiratot a „Közpa­
pok Lapja“ 9-ik száma után, az értekezleti ülés lefolyásáról 
szóló jegyzőkönyv 8-ik pontja alapján. Közöljük, mielőtt a 
munkálat külön lenyomatban hozzánk beküldetett volna. 8 
teszszük ezt azért, hogy kimutassuk az ügy iránti érdeklődé­
sünket, s így visszautasítsuk a nevezett lapban ellenünk is 
fölmerült ráfogásokat, mintha mi azon lap által képviselt ügy­
nek ellenségei volnánk. Hangját, lapunk már talán kétszer, 
erősen kifogásolta, s örömmel mondhatjuk,hogy laptársainkkal 
való egyértelmű felszólalásainknak megvan az az eredménye, 
hogy ma már a „K. L.“ eléggé tisztességes hangon ír. Így 
szóba állunk vele. Különben, midőn a közlött emlékiratra fel­
hívjuk t. olvasóink figyelmét s annak tartalmát pro et contra 
vitató czikkek közlésére ezennel szívesen ajánlkozunk, — e 
helyen, további tájékozás végett, közzé teszszük még a n.-ká- 
rolyi értekezlet jegyzőkönyvének következő, 9-ik pontját is: 
„Hogy az értekezlet által jelölt mozgalomnak összes egyházi 
hatóságaink megnyerhetek legyenek, s hogy annak tárgya
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felöl világi hitrokonaink s egész társadalmunk előre tájékozva 
legyenek : végzési leg kimondja az értekezlet, hogy jelen jegy­
zőkönyv kapcsában megküldi az emlékiratot mindkét prot. 
egyház összes egyházmegyéinek, espereseinek, egyházmegyei 
gondnokainak, püspökeinek, főgondnokainak, prot. világi főbb 
embereinknek, az egyházi és világi sajtó minden orgánumai­
nak, azon óhajtással, hogy azt egyházmegyéink és kerületeink 
legközelebbi gvííleseiken tárgyalás alá venni s küldötteiket a 
szept. hóban tartandó budapesti gyűlésre elküldeni méltoztas- 
sanak. A hírlapi sajtót szintén felkéri értekezletünk, hogy 
nemes törekvéseinket, melyek prof. egyházunk közjavára irá- 
nyozvák, támogatni szíveskedjenek“.

Debreczeni főiskola. Iskola ügyi rovatunkban a joghallga­
tók legác/ióba bocsátása ügyében egy, tárgyára nézve igen 
érdekes munkálatot közlünk, melyet ajánlunk olvasóink szíves 
figvelmebe. A hittanárok eme javaslatot az akadémiai tanaikat 
teljes egészében elfogadta s főtiszt, püspök úr elé terjesztetni 
határozta, ki is. az egyházkerületi közgyűlés utólagos jóváha­
gyása reményében, megengedte, hogy joghallgatóink már a 
következő husvétünnepen, a munkálatban jelzett föltételek 
szigorét megtartása mellett, legaezioba mehessenek.Itt a tárgy­
nak semmi bővebb magyarázgatásába nem megyünk ; maga a 
fölterjeszt s mindent megmagyaráz és kellőleg indokol. — 
A főiskolai énekkar a főiskolai zenekar és a magyar 
irodalmi önképzőkör közreműködése mellett néhai boldog em­
lékezetű Nagv József és Vecsey Imre kegyes alapítók emlékére 
a főiskolai énekteremben márczius 5-én évfordulati ünnepélyt 
rendezett, melyen igen szép hallgatóság gyönyörködött Balogh 
Peren ez felügyelő tanár úr megnyitó beszédében, az énekkar 
szép előadásában, a zenekar precis játékában, Szabolcsba Mi­
hály szénior lírnak a nagyzolásról tartott érdekes felolvasásá­
ban, két ifjú komoly és víg szavalatában. Az egész ünnepély 
dicsérte annak vezetőjét, Mácsai Sándor ének- és zeneta­
nár urat.

Nyilvános olvasó-terem a debreczeni főiskolában. A feb­
ruár 15-én megnyúlt s rendeltetésének immár átadott olvasó­
termet sűrűn látogatja a tanuló ifjúság. I gy látszik, átértette, 
hogy mi ezél ja volt annak felállításánál az egyházkerületnek s 
tanári karnak, s folyton növekvő számban veszi azt igénybe 
szelleme kiképezésére. A lefolyt három hét alatt (hetenként 
három délután: hétfőn, sztrdán és szombaton 2—7 óráig) 
431-en látogatták; tanszak szerint: 75 hittanhallgató, 76 jog­
hallgató, 273 felsőbb gymnasiumi, tanítóképezdei és kereske­
delmi iskolai tanuló s nehány an — még most inkább csak ér­
deklődésből — látogatták a városról is. A használt művek 
száma 525. melyből a hittani szakra 48, jogtanira 29, termé­
szettudományira 55, történelmire 98, szépirodalmi, irodalom- 
történeti és vegyes (bölcsészet, classicusok, átázások stb.) sza­
kokra 296 mű esik. Magyar nyelven írott ezek közül 470, más 
nyelven írott 55. E rövid statisztikai kimutatás is bizonyítja, 
mily égető szükség volt egy ily olvasó terem felállítására és 
hogy főiskolánk ifjúsága meg tudja ragadni és saját javára 
felhasználni az alkalmat, mely minden irányú önképzésére ez 
olvasó-terem által megnyittatott.

Károli Gáspár emléke. A lvároli bizottság által kitűzött 
jubiláns élet- és jellemrajzra mindössze két pályamű érkezett, 
melyek a sárospataki theolog iái tanárok bírálata alá adattak. 
A sír- és szellemi emlékre való adakozások — mint egyházi

lapjainkból magunk is látjuk, s mint a „Prof. Egyházi és Isk. 
Lap“ is írja, országszerte folynak. A tiszáninneni püspöki hi­
vatalnál, mely a gyűjtés központjának tekinthető, eddigelé 
3452 frt, budapesti laptársunknál 883 fi t 19 kr, kolozsvári egy­
házi lapunknál 360 frt 51 kr, nálunk 521 frt 85 kr gyűlt eddig 
egybe, míg a pozsonyi „Evang. Egyház es Iskola szerkesztője 
közelebbi számában kedvetlenül panaszolja, hogy csak 12 frtot 
tudott egy begyűjteni.

Szatmár-Németi. A szatmár-németi ev. ref. gymnasium 
tanuló ifjúsága, ezen intézet A IT. es "N III. osztályainak kiegé­
szítése czéljára, 1890. márcz. hó 8-án tánczmúlatsággal egybe­
kötött hangversenyt rendez. Kérjük a rendezőséget, hogy e 
hangverseny eredményéről legyen szíves lapunkat értesíteni. 
Szíves üdvözlet ottani kedves ismerőseinknek !

Néhai Gaál Imre n.-kerekii lelkész, bihari egyházmegyei 
volt esperes haláláról lapunk múlt heti számában már megem­
lékeztünk. Hozzánk beküldött, de ezen számra már elkésett 
nekrológjából most csak ezen részletet közölhetjük : „Hirtelen, 
váratlanul jött február 23-án reggel 7 óra 20 perczkor a fa­
gyasztó szél, s az annyiakért nemesen dobogó szív kihűlt, any­
ui iák siralmára megszűnt dobogni. Temetése februárhó 25-én 
d. u. 3 órakor a helybeli és vidéki közönség impozáns részvéte 
mellett ment végbe. A gyászbeszédet Csák Máté n.-váradi lel­
kész tartotta Cselek. NX. 10. 25. alapján, s mesteri leg, találó 
vonásokban tüntetvén fel a derék agg lelkipásztor életét, szó­
noki remek előadásával könyekig megható a gyászoló gyüle­
kezetét. Majd felvevők a koporsót az összesereglett lelkésztár­
sak s a helybeli presbyterekkel felváltva kivitték a végső 
nyugvóhelyre, hol a nyitott sír szájánál Szőllősi Imre b.-újfa­
lui segédlelkész, a boldogultnak egykori kiválóan szeretett 
káplánja, mondta el emelkedett hangú, szép búcsúbeszédét 
. . . s azután gördültek a rögök, eltűnt a díszes koszorúkkal 
borított érezkoporsó“.

Halálozások. Igaz részvéttel hozzuk olvasóink tudomá­
sára, hogy Szarka Károly kis-bégányi ev. ref. lelkész a 
ben gi egyházmegyében, három hétig tartó szenvedés után, 
életének 70-ik évében, 1890. évi februárhó 28-án délután 3 
órakor elhunyt. A megboldogultnak hült tetemei márcz. 3-án 
délelőtt 10 órakor helyeztettek örök nyugalomra. Áldás és 
béke lengjen a hű szolga, a kifáradt bajnok porai felett! — 
Súlyos csapás érte Bierbrunner Gusztáv ó-kéri ev. lel­
készt. ismert nevű egyházi írót, 19 éves fia, Fvrdinánd-Gusz- 
táv-Alajos, múlt februárhó 28-án, hosszú, nehéz szenvedés után 
bekövetkezett halálában. A vígasztalás Istene enyhítse a sze­
rető szülei szívek bánatát!

Szerk. posta. K. II. L. Kisújszállás. K. B. úr felele­
tét a szóban forgó kérdésre ezen számban közlöm. A most kül­
dött czikket köszönettel vettem, közölni is fogom, de esetleg 
hosszabb időre is szíves türelmét kérem. Lapunk olyannyira 
igénybe van véve actuális érdekű tárgyakkal, hogy még mel­
lékletek adásával sem győzöm a ezikkek közlését. — M. F. Az 
érdekes czikk már két héttel ezelőtt megérkezett. Mielőbb sort 
kerítek rá. — K. G. Gebe. A beküldött czikket én csak úgy 
közölhetném, ha az első támadás az illető testület ellen ezen 
lapban látott volna napvilágot. Az ügy érdekében is kívánato­
sabb ugyanazon lapban szólalni fél, a melyben a támadás 
megjelent.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LajOS
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